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Пры хо дзіш у тэ атр, ся да еш. Вы хо дзяць 
ак цё ры — і за пра ша юць на квэст. Гэ та 
зна чыць, пра па ну юць гуль ню, у якую б 
уклю чыў ся кож ны з пры сут ных. Квэс ты 
— гуль ні ін тэр ак тыў ныя. Клю ча вое тут 
«ак тыў ныя». Ад се дзец ца не атры ма ец-
ца, прый дзец ца ўклю чац ца, вы кон ваць, 
па маг чы мас ці, сваю ро лю ў гуль ні, сю-
жэт якой ужо кімсь ці спла на ва ны. У 
гэ тым вы пад ку — аў та ра мі спек так лю 
«Гуль ня без пра ві лаў і з не вя до май мэ-
тай», што з'я віў ся ў Рэс пуб лі кан скім 
тэ ат ры бе ла рус кай дра ма тур гіі.

Аў тар тэкс ту — Аляк сей Анд рэ еў, га лоў ны 
рэ дак тар аль ма на ха «Ма на лог». «Ма на ло гу» 
споў ні ла ся 20 га доў, і гэ тую да ту яго ства раль-
ні кі вы ра шы лі ад зна чыць яшчэ і па ста ноў кай у 
тэ ат ры. Па ста ноў кай, у якой ёсць шмат ма на-
ло гаў. Сло ва дра ма тур гія (як асаб лі вы від твор-
час ці) у да чы нен ні да та го, што пра маў ля ец ца, 
тут не вы ка рыс та еш: асаб лі васць спек так лю 
ме на ві та ў тым, што ён не ства раў ся па вод ле 
п'е сы, а па ўста ваў як тэкст, скла дзе ны з цы тат 
вя до мых асоб, з дум ка мі якіх зна ё міў ча со піс. 
Дум кі ці ка выя, як і лю дзі, якія бы лі іх аў та ра мі, 
на прык лад, Свят ла на Бень, Але на Ка зан ца ва, 
Адам Гло бус, Вік тар Ка пыць ко, Сяр гей Ха рэў-
скі, Рус лан Ваш ке віч і ін шыя. Усе сло вы гу чаць 
па-бе ла рус ку дзя ку ю чы пе ра кла ду пісь мен ні ка 
Аль гер да Ба ха рэ ві ча. На ўрад ці ён бы ўзяў ся 
пе ра кла даць тое, у чым не ба чыць сэн су.

Аляк сей Анд рэ еў з асоб ных цы тат склаў цэль-
ны тэкст, які пра маў ля юць два ак цё ры: Люд мі ла 
Сі дар ке віч і Мак сім Бра гі нец. У іх скла да ная за-
да ча па вод ле рэ жы сёр скай за ду мы Аляк санд ра 

Мар чан кі. Вель мі ра зум ны мі фра за мі яны па він-
ны гле да ча ўцяг нуць у слу хан не і раз ва гі, на ват 
не столь кі ў дзею — яе на огул ня ма, як ня ма вы-
раз на га сю жэ ту з яго раз віц цём, куль мі на цы яй, 
раз вяз кай. Пры тым, што за пра шэн не на квэст 
— і ра зам з гэ тым інт ры гу — мы атрым лі ва ем. 
Зна чыць, штось ці па він ны знай сці ў вы ні ку, да 
ча гось ці прый сці. Да ча го?

Ён і Яна су іс ну юць у пра сто ры. Нель га ска-
заць, што яны ўза е ма дзей ні ча юць. Гэ та ўсё не 
пра ад но сі ны два іх. Ён і Яна — та му што гу чаць 
цы та ты жа но чыя і муж чын скія. Не толь кі ад імя 
жан чы ны ці муж чы ны, прос та ад ны больш эма-
цы я наль ныя. Част ка ад імя муж чы ны кры ху ін-
шая: яна бя рэ раз важ лі вас цю. Але і Яна і Ён 
ра зам ува саб ля юць су поль насць лю дзей, якія 
раз ва жа юць пра НЕШ ТА. І да гэ та га «не ча га» 
мы па він ны прый сці ў вы ні ку ін тэ ле кту аль на га 
квэс ту. Мы яго шу ка ем, пра яго раз ва жа ем ра-
зам з ар тыс та мі. Наш ін тэр ак тыў у тым, як мы 
ад гу ка ем ся на дум кі. Та му гуль ня ідзе са праў ды 
не па вод ле звык лых для квэс таў пра ві лаў. Але 
тое не азна чае, што іх ня ма, асаб лі ва, ка лі за да-
дзе ныя па ра мет ры. Спа чат ку ду ма еш, што ге роі 
га во раць адзін з ад ным. Не. По тым ад чу ван не, 
што яны ні бы та спа вя да юц ца — з-за шчы рас ці 
і ба лю чай пра ду ма нас ці фраз. Але на ўрад ці: 
спо ве дзі не пра маў ля юц ца го лас на. Ці мо жа на 
ге ро яў сыш ла плынь свя до мас ці, ка лі вель мі хо-
чац ца ска заць пра штось ці, і на ват не важ на, хто 
ця бе ў гэ ты мо мант па чуе? Ка лі хоць хто — ужо 
доб ра. Ну, бы вае ж так у жыц ці. Сло вы, ска за ныя 
з тэ ат раль най сцэ ны, ні як не мо гуць быць вы пад-
ко вы мі, ка лі яны пра моў ле ныя, то та му, што так 
трэ ба. З на мі гу ля юць у пра сто ры, дзе не ад бы-
ва ец ца ні чо га больш важ на га, чым сло вы.

Гэ та гуль ня на вы жы ван не гле да ча, які пра-
хо дзіць вы пра ба ван не сло ва мі. Коль кі ча су ідзе 
на тое, каб уцяг нуц ца і зра зу мець: не вар та ча-
каць дзеі. Нель га лі чыць дзе яй тое, што ар тыс ты 
пе ра мя шча юц ца (не вель мі ак тыў на) па сцэ не, 
рэ агу юць на сто сы кніг, скла дзе ныя пе рад імі, 
ся да юць на сто сы, кла дуц ца на іх. Вы цяг ва юць 
з іх кні гі і па чы на юць чы таць. І ні я кіх да дат ко-
вых эфек таў! Акра мя хі ба што го ла су. Спа чат ку 
ён гу чыць за сцэ най — не ба чым вы ка наў цу. 
Па ме ры на пру жан ня ду мак у цы та тах, спя вак 
Дзміт рый Лук' ян чык з'яў ля ец ца на на шых ва чах. 
Па воль на-рас пеў на гу чыць яго го лас. Удум лі-
ва — як раз пад сло вы. Гэ ты го лас да па ма гае 
злу чаць дум кі, якія пер ша па чат ко ва іс на ва лі 
асоб ны мі вы каз ван ня мі, утва рае з іх агуль ны 
сэнс. На прык лад, сло вы пра га рад скі ася ро дак 
Мін ска, ста лі цы, а го лас у той час звяр тае да 
фальк лор най ма не ры, да да ючы штось ці род-
нае, цёп лае, ні бы та з па ра лель на га Су све ту. 
І ме на ві та гэ ты го лас злу чае пра сто ры, якія, 
зда ец ца, зу сім не пе ра ся ка юц ца. Ні бы та як Яна 
і Ён — роз ныя, ча сам зда юц ца чу жы мі людзь мі. 

А ка лі ўслу ха еш ся ў іх сло вы на фо не гэ та га 
спе ву, то ра зу ме еш: яны ўсё ж звя за ныя агуль-
най куль тур най пра сто рай. Ме на ві та яна і ёсць 
га лоў ная дзе ю чая асо ба гэ тай па ста ноў кі. Гэ та 
куль тур ная пра сто ра — на цы я наль ная, дзе ёсць 
мес ца роз ным лю дзям, роз ным мер ка ван ням і 
раз ва гам пра тое, што мы ёсць ця пер як на род: 
як мы ад чу ва ем, што па мя та ем, што лю бім, пра 
што ма рым, дзе жы вём і па якіх пра ві лах.

І ка лі на пры кан цы доў гіх раз ва жан няў ра-
зам з ак цё ра мі ты прый шоў да ра зу мен ня гэ-
та га, то лі чы, свой квэст прай шоў па спя хо ва. 
Хоць за да ча і не прос тая: пра дзі рац ца скрозь 
шчыль ную кан цэнт ра цыю ду мак на ад ну хві-
лі ну спек так ля. Гэ та квэст для ін тэ ле кту а лаў, 
для якіх уся інт ры га — не ў фа бу ле, а ў са міх 
дум ках. І ка лі вы яшчэ ва га е це ся, ці пры ліч ваць 
ся бе да гэ тай слаў най ка тэ го рыі гра ма дзян, то 
леп шы сро дак пра ве рыць — пай сці і па гу ляць. 
Да ся дзеў да фі на лу — усё, пы тан не зня тае.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК, tsimoshyk@zviazda.by
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БЕЗ ПРА ВІ ЛАЎ
Як не зра біць гуль ню ў тэ ат ры гуль нёй у тэ атр?

— Спа дар Майкл, ці ёсць бу ду-
чы ня ў лі та ра ту ры?

— Сён ня лі та ра ту ра не ады гры-
вае ў жыц ці лю дзей та кой ро лі, як 
ра ней. Але ўсё роў на яна не па мер ла 
і су пра ва джае ча ла ве ка. Ды яна і не 
мо жа па мер ці, ду маю, што ча ла вец-
тва ра ней ці паз ней вер нец ца да чы-
тан ня. Леп шы до каз та му: ка лі зай сці 
ў кні гар ню, мож на па ба чыць шмат 
су час ных вы дан няў кла сі кі, но вых 
ра ма наў. Але ж гэ та так са ма біз нес: 
ка лі кні гі вы да юц ца — зна чыць імі 
нех та ці ка віц ца. Так са ма лі чу, што 
па пя ро вая кні га, дзя ку ю чы пры ем-
ным ат ры бу там яе чы тан ня — па ху 
дру кар скай фар бы, пра цэ су пе ра-
горт ван ня ста ро нак, — пе ра мо жа 
элект рон ную.

— Што па він на нес ці све ту лі-
та ра ту ра?

— Па мяць пра мі нуў шчы ну. Як 
ка заў Гор кі: хто плюе ў сваё мі ну-
лае, той стра ляе ў сваю бу ду чы ню. 
Кож ны пісь мен нік у сва іх кні гах па-
каз вае кра і ну, але доб ры аў тар праз 
яе прыз му ад люст роў вае ўвесь свет, 
ён пі ша пра веч ныя па няц ці лю бо-
ві, спа чу ван ня, бо лю, сме ху скрозь 
слё зы.

— Усё час цей ка жуць пра вяр-
тан не аў та раў да жан ру вя лі ка га 
ра ма на, ад наў лен не ці ка вас ці чы-
та чоў да яго...

— Тут на зі ра юц ца два па ра лель-
ныя пра цэ сы. Час ін тэр нэ ту пры му-
шае лю дзей чы таць тэкс ты вель мі 
ка рот кай фор мы. Вы ж не бу дзе це 
ў са цы яль ных сет ках раз мя шчаць і 
чы таць не каль кі ста ро нак. Але ка лі ў 
ча ла ве ка зні кае маг чы масць за ся ро-
дзіц ца, за ду мац ца, па су пер ажы ваць 
чу жо му бо лю і чу жо му ка хан ню (а 
ме на ві та гэ тыя ад чу ван ні дае вя лі кі 

ра ман), то ён зні кае як асо ба. Та-
му і ад бы ва ец ца вяр тан не да вя лі кіх 
жан раў про зы. Рап там зноў па ча лі 
чы таць «Вай ну і мір» Талс то га, про зу 
Да ста еў ска га. Кні га — гэ та не толь кі 
пра цэс чы тан ня, гэ та сы ход у чы ёсь-
ці жыц цё, дзе вы зна хо дзі це вод гул-
ле ўлас на га лё су, свай го ка хан ня і 
бо лю. Доб рая лі та ра ту ра ва ло дае 
та кі мі ўлас ці вас ця мі. Ка рот кая фор-
ма тво ра не да зва ляе чы та чу пе ра не-
сці ся ў ін шае жыц цё, а ра ман — дае 
та кую маг чы масць. У кні зе і ў ка хан ні 
трэ ба за ста вац ца сам-на сам.

— Ка го лі чы це сва і мі лі та ра тур-
ны мі на стаў ні ка мі?

— Гэ та ў асноў ным аме ры кан скія 
пісь мен ні кі, я на іх вы хоў ваў ся. Эр-
нест Хе мін гу эй, Фрэн сіс Скот Фіц-
джэ ральд, з ня мец кіх — Эрых Ма рыя 
Рэ марк. Гэ тая лі та ра ту ра ў час ма ёй 
ма ла до сці бы ла на ві ной. Сён ня яна 
ўжо пе ра тва ры ла ся ў кла сі ку.

— Ці со чы це за па дзея мі ў бе-
ла рус кай лі та ра ту ры, чы та е це кні-
гі на шых аў та раў?

— Так, ка неш не, чы таю Ва сі ля 
Бы ка ва, чы таю кні гі аў та ра з Брэс-
та Аляк санд ра Вал ко ві ча, ін шых су-
час ных пісь мен ні каў. Но бе леў ская 
лаў рэ ат ка Свят ла на Алек сі е віч на пі-
са ла важ ныя, па трэб ныя тво ры, але 
жорст кія, праў дзі выя, маг чы ма, над-
та страш ныя. Праў да заў сё ды над-
та страш ная. Я не лі чу, што яе кні гі 
ма юць вы со кі лі та ра тур ны ўзро вень, 
але яна — важ ны пуб лі цыст. Ма ла 

ста ла лі та ра ту ры на ўзроў ні, на якім 
я ха чу яе ба чыць. У мя не ўлас ныя 
кры тэ рыі: па раў ноў ваю но выя кні гі 
з ты мі, што для мя не лі чац ца вель мі 
вы са ка я кас ны мі. Я ра зу мею, што ад-
бы ва ец ца ў бе ла рус кай лі та ра ту ры 
і лі чу, што ў блі жэй шы час па він на 
з'я віц ца не каль кі яр кіх асоб но ва га 
па ка лен ня, якія на пі шуць вы дат ныя 
кні гі. Ду маю, што Бе ла русь — кра і на 
сха ва ных та лен таў. Тут лю дзі вель мі 
сціп лыя і час та пра ся бе не ка жуць. 
Зна чыць — нех та ін шы пра іх па ві нен 
ска заць. Маг чы ма, гэ та му шу ра біць 
я, па куль жы вы.

— Вы ма е це шмат сяб роў ся-
род бе ла ру саў, не толь кі пісь мен-
ні каў, але і кам па зі та раў, па лі ты-

каў. На пэў на, мно гія ста сун кі — 
ужо са мі па са бе гіс то рыі, на ват 
ле ген ды?

— Так, на прык лад, з кам па зі та-
рам Іга рам Лу чан ком мы сяб ру ем з 
17 га доў. Яшчэ ка лі ён быў сту дэн-
там кан сер ва то рыі, а я ву чыў ся ва 
ўні вер сі тэ це. У Го мель скай фі лар мо-
ніі мы за ра бі лі ра зам пер шыя гро шы 
на су мес най пес ні: я на пі саў сло вы, а 
ён — му зы ку. Ужо праз мно га га доў, 
ка лі я пры ехаў з дэ ле га цы яй Кан грэ-
са ЗША, Лу ча нок мя не спа чат ку не 
па знаў, але ка лі я за спя ваў ра док з 
той са май пес ні: «Зер ка лом вол шеб-
ным серебрится Сож...», ён ад ра зу 
пад бег да ра я ля і па чаў іг раць, ска-
заў: «Майкл, гэ та ты!»

— Ча со піс US-Belarus вы да ец ца ў 
шы коў ным на сён ня фар ма це: глян-
ца вая па пе ра, шмат ілюст ра цый. Ці 
скла да на тры маць та кі ўзро вень у 
час па на ван ня элект рон ных СМІ?

— Тое, што ка рыс на для ча ла ве-
ка, — скла да на. А ка лі шкод на, — 
прос та. Не ка лі ка за лі, што ін тэр нэт 
за ме ніць га зе ты, бо на вош та доў га 
пе ра горт ваць ста рон кі, ка лі мож на 
хут ка знай сці па трэб ныя на ві ны ў 
ін тэр нэ це. Але гэ та не пра цуе! Сён-
ня ін тэр нэт зай мае ў не каль кі ра зоў 
больш ча су, чым га зе ты. Та му лю-
дзі вер нуц ца да дру ка ва на га сло ва. 
Вось і я стаў вы да ваць ча со піс, та му 
што ў ін тэр нэ це ні хто пра Бе ла русь 
ін фар ма цыю не зной дзе. Там яна, 
на ту раль на ёсць, але яе ні хто не бу-
дзе шу каць і чы таць. Мне ж па трэб-
на ад крыць кра і ну як з'я ву, каб пра 
яе да ве да лі ся мно гія. Ты раж на ша-
га вы дан ня — 5 000 асоб ні каў, яго 
атрым лі ва юць у Кан грэ се, се на це, у 
буй ных бан ках, уні вер сі тэ тах, біб лі-
я тэ ках. Наш мэ та вы чы тач — элі та 
аме ры кан скай на цыі, бо ме на ві та 
яна пра па ган дуе ідэі ў ма сах. Мы 
рас каз ва ем аме ры кан цам пра бе-
ла рус кі гу мар, тра ды цыі, руч ні кі, пра 
Ха тынь і Брэсц кую крэ пасць... Са мі 
жы ха ры Бе ла ру сі пра гэ та вы дат на 
ве да юць, але для чы та ча ў Шта тах — 
гэ та як звест кі з ін шай пла не ты.

— Вый шла ўжо тры вы пус кі 
ча со пі са. Ёсць ней кія вод гу кі чы-
та чоў?

— Вод гу кі вель мі доб рыя. Хоць я 
рых та ваў ся да не га тыў най рэ ак цыі. 
Ча со піс усім па да ба ец ца: па лі ты кам, 
біз нес ме нам, бан кі рам і прос тым чы-
та чам. Ды і са мім бе ла ру сам, якія 
чы та юць па-анг лій ску, ча со піс так-
са ма прый шоў ся да спа до бы: яны 
са мі ба чаць сваю кра і ну па-но ва му, 
ні бы та збо ку.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Да ля гля дыДа ля гля ды  ��

«Тут лю дзі вель мі сціп лыя 
і час та пра ся бе не ка жуць. 
Зна чыць — нех та ін шы 
пра іх па ві нен ска заць».

«У най блі жэй шы час па він на 
з'я віц ца не каль кі яр кіх 
асоб но ва га па ка лен ня, якія 
на пі шуць вы дат ныя кні гі».

Да рэ чы
Пад час ві зі ту спа да ра Май кла Мар гу лі са ў Бе ла русь ад бы ла ся су-

стрэ ча Га на ро ва га кон су ла Бе ла ру сі ў шта це Фло ры да з пісь мен ні кам, 
рэ дак та рам і ўкла даль ні кам Брэсц ка га ра ён на га края знаў ча га аль ма на ха 
«Аст ра ме чаў скі ру ка піс» Аляк санд рам Вал ко ві чам. Аляк сандр Мі хай ла віч 
пе ра даў у ка лек цыю Май кла Мар гу лі са бе ла рус кі вы шы ва ны руч нік, а 
так са ма прэ зен та ваў но вы вы пуск «Аст ра ме чаў ска га ру ка пі су». Да рэ чы, 
ма тэ ры ял пра гэ ты ўні каль ны аль ма нах пла ну ец ца да вы ха ду ў на ступ ным 
ну ма ры ча со пі са US-Belarus.

Не абы шло ся без сюр пры заў: Аляк сандр Вал ко віч атры маў прэ мію аме-
ры кан ска га тоў ста га лі та ра тур на га ча со пі са The New Revіew па вы ні ках 
лі та ра тур на га кон кур су фон ду «Ду хоў ная дып ла ма тыя» за кні гі «Бя ро за 
чор ная, бя ро за бе лая» і «Ле та чыр во ных ко ней».
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«БЕ ЛА РУСЬ — КРА І НА СХА ВА НЫХ ТА ЛЕН ТАЎ»
Як аў та ру праз прыз му жыц ця кра і ны ад люст ра ваць увесь свет?

Майкл МАР ГУ ЛІС: 

З Га на ро вым кон су лам Бе ла ру сі ў шта це Фло ры да (ЗША) спа да ром 
Май клам МАР ГУ ЛІ САМ мож на вес ці бяс кон цыя гу тар кі на роз ныя 
тэ мы. Ён зна ка мі ты ба га слоў, па лі то лаг, аў тар кан цэп цыі ду хоў-
най дып ла ма тыі, а так са ма пісь мен нік, рэ дак тар аме ры кан ска га 
ча со пі са US-Belarus, які рас каз вае жы ха рам Злу ча ных Шта таў 
пра на шу кра і ну. Не так даў но спа дар Майкл за ві таў у Бе ла русь, 
каб пры няць удзел у V Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе, а наш 
ка рэс пан дэнт звяр ну ла ся да яго з пы тан ня мі пра ро лю лі та ра ту ры 
ў су час ным све це, мі сію ай чын ных пісь мен ні каў, ну і на ту раль на, 
— пра ўспры ман не жы ха ра мі ЗША ча со пі са пра Бе ла русь.


